

# Kobzáňova sgrafita budou opět ozdobou Vsetína



Během srpna probíhá restaurování sgrafitové výzdoby fasády domu čp. 339 na vsetínském Dolním náměstí, jehož průčelí bylo prohlášeno za nemovitou kulturní památku v roce 1994. Restaurátorských a renovačních prací se ujal ak. sochař MgA. Tomáš Martinák z Uherského Hradiště, který pochází z „rodu restaurátorů“. Už ve třetím pokolení se Martinákovi zabývají prováděním kopií a restaurováním sgrafit a nepolychromovaných sochařských děl z kamene, štuky, umělého mramoru aj. Vsetínské muzeum poskytlo restaurátorovi nutnou fotografickou i kresebnou dokumentaci k rekonstrukčním pracím obsahující i detailní nákres výjevu v měřítku 1:1.

Autorem sgrafit na průčelí vsetínského měšťanského domu je známý valašský ak. malíř, grafik a regionální spisovatel Jan

dopisných studií z Valašska a Podkarpatské Rusi. Svou srdečnou zálibu i nabyté poznatky uplatnil také ve své volné i užité vý-



Kobzán (1901 v Liptále – 1959 na Soláni). Studoval na pražské UM PRUM a na grafické speciálce AVU u Maxe Švabinského. Po celý život se vášnivě zajímal o lidovou kulturu a napsal řadu náro-

tvorné tvorbě a náměty čerpal nejen ze života na valašském venkově, ale také z lidové slovesnosti a pověstí.

Již v počátcích své umělecké dráhy, v roce 1926, zhotovil ná-

vrhy na sgrafitový triptych na fasádě tehdejšího hotelu Emila Březáčka ve Vsetíně. V monumentální obrazové scéně zpodobnil motivy formanství, salašnictví a vinobraní. Jeho dílo bylo tvaroslovně ovlivněno ještě Mikolášem Alšem, který ostatně na Vsetíně navrhl fresky na fasádu Občanské záložny (1897). Nápis na Kobzáňově sgrafitu „Popíjaj, popíjaj, nekradni, nezbijaj“ odkazuje na zbojnickou minulost valašského kraje.

Na motivy „horních chlapců“ vytvořil Kobzán řadu maleb, kreseb i grafik. Nejznámější jsou dřevoryty – ilustrace v jeho raném, ale mistrovském literárním (i výtvarném) díle O zbojníkoch a o pokladech (1927), které bylo inspirované vyprávěním starého liptálského písmáka a učinilo z Kobzáně uznávaného umělce.

*Mgr. Olga Mehešová, historik umění MRV, Vsetín*

*Detail z nákresu sgrafitové výzdoby (Fotoarchiv MRV, Vsetín)*